

na čas organizovať okrem úzkych pracovných diskusií, zameriavaných na rozpracované dielové úlohy, i širšie pracovné diskusie. Z oblasti historického materializmu sú to najmä otázky boja proti buržoáznemu nacionalizmu, otázky bratstva Čechov a Slovákov, otázky ľudovej demokracie, otázky zväzku robotníkov a roľníkov. Mnohí pracovníci z oblasti dejín slovenskej filozofie a marxistickej gnozeológie, dialektiky a logiky majú svoje nástojčivé otázky.

Nakoniec vzdávam vďaka za účasť, najmä za cenné diskusné príspevky a námety a zvlášť srdečne ďakujem našim vzácnym českým hosťom za účasť na našom snemovaní i za mnohé cenné príspevky, ktoré nielenže znamenajú povzbudenie a pomoc našej práci, ale prispeli i k prehĺbeniu bratských vzťahov našich národov.

## REZOLÚCIA

II. celoslovenská filozofická konferencia sa schádza v čase, keď mierumilovné sily celého sveta zvädzajú rozhodujúci boj proti znovuvyzbrojeniu západného Nemecka, proti bezprostrednému nebezpečenstvu vojny. Náš ľud prispieva k tomuto boju svojou prácou na výstavbe našej vlasti v duchu smerníc, ktoré vytýčil X. sjazd KSČ. Konferencia vychádzajúc zo straníckych dokumentov, ktoré ukazujú, že vedomie našich pracujúcich značne zostáva za zmenami ich spoločenského bytia, uvedomuje si nepriaznivé dôsledky tohto stavu pre ďalší rozvoj našej výroby a tým celej spoločnosti a zisťuje, že filozofickí pracovníci v nedostatočnej miere, málo odvážne a nie dosť tvorivo prispievajú k rozvoju socialistického uvedomenia nášho ľudu.

V snahe zapojiť sa oveľa aktívnejšie do riešenia aktuálnych problémov našej výstavby došla konferencia po preskúmaní príčin zaostávania spoločenských vied k nasledovným uzáverom:

1. Naše napredovanie k socializmu vyvoláva v dnešnej etape ostrý boj najmä v oblasti ideologickej. Zvrhnuté vykorisťovateľské triedy v snahe zmať výstavbu socializmu u nás využívajú prežitky rôznych pracujúcemu ľudu nepriateľských ideológií, ako sú ľudácky separatizmus, sociáldemokratizmus, masarykizmus atď. Najnebezpečnejšia z týchto je na Slovensku ľudácka, klérofašistická ideológia.

V ideologickom boji stojí pred nami úloha vychovávať ľud v duchu proletárskeho internacionalizmu a socialistického vlastenectva, upevňovať bratstvo Čechov a Slovákov a ostatných národností našej vlasti, najmä vyzdvihovaním pokrokových tradícií a všetkého toho, čo naše národy spájalo a spája v minulosti a prítomnosti, posilňovať rastúcu morálno-politickú jednotu nášho ľudu.

Pre našu praktickú prácu to — okrem iného — znamená upevniť spoluprácu slovenských a českých filozofov, ktorá doteraz bola celkom nedostatočná.

2. Ak má naša filozofia splniť svoju spoločenskú úlohu, musí byť prostriedkom poznania a prestavby sveta v rukách nášho ľudu. To dosiahne vtedy, keď ako dôležitý teoretický nástroj ideologického boja bude úzko spojená s politikou KSČ, keď bude riešiť nalichavé problémy socialistickej výstavby, najmä teoretické otázky ľudovej demokracie, charakteru našej revolúcie, otázku zväzku robotníkov a roľníkov a úlohy ľudových mäs. Len tak bude tvorivou, schopnou ukázať praxi cesty vývoja.

3. V tomto období stojí pred nami úloha zbaviť sa v teoretickej práci dogmatizmu a vulgarizovania marxizmu. Od našej filozofie vyžaduje sa dnes tvorivé rozvíjanie dialektického a historického materializmu, ktorý sa má ďalej obohacovať v nových podmienkach na základe „konkrétnej analýzy konkrétnej situácie“.

V tomto ohľade značne zdržuje rozvoj našej práce neprepracovanosť metodických otázok jednotlivých filozofických disciplín. Je nutné, aby filozofi pri teoretickom skúmaní jednotlivých problémov súčasne zhrňovali svoje metodické skúsenosti a vymieňali si ich; to pomôže vytvárať predpoklady pre zvýšenie vedeckej úrovne našej práce.

4. Skutočnosť, že dnes v popredí stoja otázky historického materializmu, nesmie viesť k podceneniu významu dialektického materializmu ako vedeckého svetového názoru a metódy všetkých vied. Je nutné, aby sa v našich prácach odrážalo tesnejšie spojenie dialektického materializmu s prírodnými vedami.

5. Významnú úlohu vo výchove nášho ľudu k vlastenectvu môžu a majú zohrať dejiny filozofie. To vyžaduje ešte hlbšie uplatňovať pri hodnotení našej národnej minulosti princípy vedeckej metódy, princíp straníckosti, zbaviť sa zvyškov objektivismu. Iba tak sa nám podarí ukázať v pravom svetle pokrokové javy slovenskej národnej minulosti.

Splnením týchto úloh podporí naša filozofia zápas o víťazstvo socializmu v našej vlasti a prispeje k posilneniu a udržaniu svetového mieru.